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TÁRSADALMI, SZÉPIROTALMI ÉS RÖZBAZDnSÁBI HETILNP. 

Előfizetési árak : , 
ggész évre - - — 12 kor. Negyed évre- - — 3 kor. 
Fél évre-- , l Egyes szám ára - — 24 fill. 

Nyilttér soronként 50 filéer. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény, 

e eg 

Jjegyezzünk a nyolcadik 
hadikölcsönre! 

A pénz ereje és hatalma nem szorul magya- 

rázatra s most, amikor nyolcadszor fordul az 

állam polgáraihoz kölcsönért, nem hisszük, 

hogy külön kellene szót vesztegetnünk a hadi- 
kölcsönkötvények sokszoros gazdasági előnyé- 

ről. Az eddigi példákból meggyőződhetett 
bárki, – hiszen a szeme előtt folyt le hét 

hadikölcsönjegyzés, hogy a hadikölcsönre adott 
pénz a legszebb jövedelmet hozza, biztos be- 
fektetés s értékpapirja egyenlő erejü a kész- 
pénzzel, sőt még nagyobb hatalmu, mert ha 

otthon tartjuk is, kamatozik, mig a pénz csak 

akkor, ha bankba tesszük. A hadikötvény a 
legbecsületesebben és leghasznosabban forgó 
pénz, áldás, termékeny, mint az eső, alapos, 

mint a mélyszántás, könnyeket szárit, mint a 
vigasztalás. 
De lássuk csak közelebbről a hadikölcsön- 

jegyzés előnyeit ! A hadikölcsön biztositja, de 
legalább is nagyban javitja a belső front élel- 

mezését. A katonaságnak pénzt adunk általa, 
a katonaság pedig a belső fronton nagyban 
segit gazdasági munkáinkban. Ezenfelül az 

elfoglalt területeket is megmunkálja s igy az 
onnan jövő javak a belső front élelmezését 

javitják. De csökkenti a drágaságot is a hadi- 
kölcsön, mert ellensulyozza a bankjegyforgal- 
mat. A terhek viselésére az államnak nem 

kell annyi bankjegyet kibocsátania s igy a 
közkézen forgó nagy bankjegytömeg miatt 
nem szöknek fel annyira az árak. A hadi- 
kötvény ép ugy értékesithető, mint a takarék- 

betétkönyv. Az állam is biztositja, hogy bár- 

mikor vásárba bocsátható, eladható és ve- 

hető épugy, mint bármely más értékpapir vagy 
bármely más közszükségleti cikk. És-pedig 
rendszerint magasabb áron adható el, mint 

ahogy azt az aláirási időben vásároltuk. A 
hadikölcsönnek mindenáron sikerülnie kell, 
mert összes háborus eredményünk függ ettől. 

Két egyenlő értékü fronton küzdünk. Az egyik 
front: a katonaság, a másik : a pénz. Katonai 

frontunk dicsőséges és nagy eredményü, pénz- 

ügyi frontunkat is ilyenné kell tennünk a hadi- 
kölcsön sikere utján. Ha a katonától életét 
kivánhatja a háboru, a polgárnak javaira biz- 

ton számithat. Hazafias is, de elsősorban pol- 
gári kötelesség a hadikölcsönjegyzés s ha 
sokkal többet is kivánna javainkból az állam, 
akkor sem volna szabad zugolódnunk, mert 

semmi sem drága azért, hogy a háboru nem 

a mi töldünket pusztitja, nem a mi földün- 
kön folyik. 
A hadikölcsönnek ezeken az általános tu- 

lajdonságokon felül még számos előnye is 
van. Hogy csak egyet emlitsünk, a gazdák- 
től a háboru alatt szekereket, állatokat, sok- 
féle eszközt, különféle javakat kellett elrek- 
virálni a hadvezetőség számára s hogy most 
keleti harcvonalunk felszabadulása után eze- 

ket a javakat visszakaphatjuk, - elsősorban 
hNem azok vásárolhatnak ezekből a leszerési 

akik hadikölcsönkötvényt jegyeztek. Hadi- 

kölcsönkötvényekért lehet elsősorban vásá- 

rolni lovakat, szekereket, gazdasági gépeket, 
eszközöket stb. Az anyagokat szétosztó-bi- 

zottság többféle előnyben fogja részesiteni 
azokat, akik hadikölcsönt jegyeztek s csak 

azután jönnek számitásba a pénzért vásárlók. 
De gondotjuk meg azt is, hogy a bankba 

tett pénz most legfeljebb 31/2 percentet ka- 
matozik. A hadikölcsönkötvény pedig 51/2 
százalékot. 
A hazának is van gazdája és ez az állam, 

amely rendben tartja a hazának háztartását. 
Joga van ahhoz is, hogy azt mondja: ,a te 

jövőbe szóló jóvoltod, a haza jóvolta ugy ki- 

vánja, ha van két tehened, egyet elvegyek 
belőle, ha apró jószág tarkálik házad körül, 
a felét elhajthassam és ide adod nekem föl- 
ded fele termését - ingyen, mert igy ki- 

vánja a haza." De az állam nem él ezzel a 
jogával, csak kölcsönt kér tulajdon gyerme- 

kétől. Amit kér, azért megfizet s amit köl- 
csön kér, azért olyan busás kamatot ád, ami- 

lyet még a hires angol bank sem adhatott 
volna a kamatról álmodó magyarnak. 

Akit a szive nem kényszerit a hadiköl- 

csönre, azt vigye rá a legjobb, legbiztosabb 
üzletkötés eme valósága. 

a 

Közigazgatási 
bizottsági ülés. 

F. hó 10-én tartotta Pogány Béla főispán 

elnöklete alatt a közigazgatási bizottság e havi 
rendes ülését, melyen a választott tagok kö- 

zül Barcsay Andor dr. és Pogány Károly 
vettek részt. 

Lázár Farkas alispán a közgyülésen elő- 

terjesztett részletes jelentésére utalva ezuttal 
csak röviden kiván beszámolni. A közélelme- 

zés terén különösebb esemény nem történt. 

Jelenti, hogy az uj termés lefoglalás módo- 

zatainak megbeszélése végett a kolozsvári 

kormánybiztos előtt tartott értekezleten Deésy 

János vm. tb. főjegyző képviselte a várme- 
gyét. Az értekezleten főleg az átvevő bizott- 

ságok megalakitásáról és az egységes eljárás 

biztositásáról volt szó. Az itt történt megálla- 
podások alapján e hó 5-én a főszolgabirókat 

és polgármestereket szintén értekezletre hivta 

össze a megye székhelyére s megtette az át- 

vevő bizottságok megalakitása érdekében szük- 
séges intézkedéseket. A lefoglalás végrehaj- 

tását szabályozó kormányrendelet még nem 

jelent meg s igy az erre vonatkozó részlete- 
ket nem ismertetheti. A honvédelmi minisz- 

ter négy katonai munkásosztagot rendelt ki 

a vármegye részére, mivel azonban az illető 

parancsnok a kivezényléseket nem eszközölte, 

eljárása miatt a honvédelmi miniszterhez pa- 
naszt tett. A kaszálási és aratási időszakra 

négy század katonai munkást kért s a mi- 

niszteriumtól kapott értesités szerint kilátás 

van a kivánt négy század kirendelésére. 
Az alispáni jelentés tudomásul vétele után 

Csulay Lajos vm. főjegyző fegyelmi ügyeket 
referált. anyagokból, akiknek pénzük van, hanem azok, 

A közoktatási ügyek köréből Benkő András 
kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az iskolaláto- 
gatásokból leszürt sajnálatos tapasztalatai sze- 
rint az iskolamulasztások felette gyakoriak és 

óriási számuak. Ezt az elszomoritó jelenséget 
enyhiti némileg az az ok, hogy a gyermeke- 
ket a gazdasági munkálatokban használják föl. 

Ismerteti Zombor közig. bizottságának átira- 

tát, mely fölterjesztést javasol a kultuszmi- 

níszterhez, hogy engedje meg szép és meleg 
időben a szabadban való tanitást, intézkedjék, 

hogy a tanulók szabadidejüket testedző játé- 

kokkal tölthessék el s erre a célra megfelelő 

játékterek jelöltessenek ki. Inditványára a bi- 
zottság hasonló szellemü feliratot határoz el. 

Ugyancsak magáévá teszi a bizottság Tren- 
csénvármegye közig. bizottságának átiratát az 

iskolai hitoktatás nyelvének szabályozása tár- 
gyában s felir a miniszterhez, hogy az Ap- 
ponyi-féle rendeletet hatályon kivül helyező 

1797-1914. eln. sz. vall. és közoktatásügyi 
miniszteri rendelet megváltoztatásával az Ap- 

ponyi-féle rendelet léptettessék ismét életbe, 
vagyis a hittan magyar nyelven tanittassék 

oly mértékben, hogy a hitelveket és hitága- 
zati részeket magyar nyelven is megtanulják 

a növendékek. 
Nagy Sándor és Nagy Róza hátszegi közs. 

polg. iskolai segédtanitói állásának rendessé 
való átszervezése és magasabb államsegély 

engedélyezése ügyében feliratot intézett a mi- 

niszterhez. 
Fegyelmi vizsgálatot rendelt el a zsoszányi 

közs. iskolaszék elnöke ellen, mert önkénye- 

sen, minden előzetes engedély nélkül azzal 

az elfogadhatatlan indokolással, hogy az is- 

kolaszék ezt jónak látta, időelőtt megtartotta 
az évzáró vizsgát. Elrendelte továbbá a fe- 
gyelmi eljárást Petrovics Valér felsőlapugyi 

iskolaszéki elnök és Bujoránné Gertner Julia 
ugyanottani közs. tanitónő ellen az iskolai 

ügyek példátlan elhanyagolása miatt. 

Mahler Ignác kir. müszaki tanácsos havi 

jelentése szerint az állami és törvényhatósági 

közutak állapota az elmult hóban általában 
jó volt, forgalmi akadály sehol sem fordult 

elő. A kavicsteritést a száraz időjárás miatt 
beszüntette. Jelenti, hogy a kereskedelmi mi- 
niszter a zsilvölgyi utak hálózatának fejlesz- 

tése ügyében hozzá intézett előterjesztését el- 

fogadta s most leiratban kijelentette, hogy a 
hátszeg-petrozsény—szurduki állami közut 

teljes kiépitésével, a livazény—lupény—uri- 
kányi törvényhatósági közutak államositásá- 

val, valamint a vulkán -gyálubábi-merisori 
közdülő utnak államsegély mellett való kiépi- 

tésének a zsilvölgyi közuti hálózat fejleszté- 
sét támogatni s ezáltal a Zsilvölgy közuti for- 
galmát biztosítani hajlandó. A bizottság a mi- 
niszter elhatározását örömmel vette tudomá- 

sul s utasitotta az alispánt, hogy a szüksé- 

ges előkészitéseket sürgősen hajtsa végre. 
Meskó Aladár dr. vm. tiszti-főorvos szerint 

a közegészségügyi állapot általában kielégitő. 
A mult hóban a nemi betegségek leküzdése 

tárgyában tiszti-orvosi értekezletet tartott, me-
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lyen nagyobb körvonalakban az egységes vé- 
delmi eljárás megállapitást nyert. Ezzel kap- 
csolatban szükséges a régi bordélyházi sza- 
bályrendelet megfelelő átalakitása s a bor- 
délyházon kivül kéjelgő nők megrendszabá- 
lyozása. A himlőoltások most vannak folya- 
matban. 

Szílassy István gazdasági felügyelő jelenti, 
hogy a vetéseket a májusi csapadékok meg- 

javitották, mig az utóbbi fagyok tengeriben, 
de főleg kerti veteményekben helyenkint sok 
kárt okoztak. Az elmult hóban 34 tenyész- 
bikát szerzett be a községek részére. Meg- 

kezdődött a romániai juhok beszállitása. Az 
ülés napjáig kb. 12 ezer drb. érkezett meg. 
Az őrzés rendkivüli nehézségekbe ülközik. A 

kirendeltség utján katonai őrizet kivezény- 

lését kérte. A földmivelésügyi miniszter a nyár 
folyamán méhészeti tanfolyamot óhajt rendez- 
tetni. 

Csulay főjegyző az oláhországi juhok őri- 
zetének hatékonyabbá tétele érdekében a ha- 
társzéli csendőrség igénybevételét tartja kivá- 
natosnak. 

Szilassy válasza után a bizottság a gazd. 
felügyelői jelentést tudomásul veszi, mire a 
bizottság ülése véget ért. 

Felhivás az összes nyugdijasokhoz 1 
Ri ahar foglalkozni ? 

Közismert dolog, hogy az Istenátkaként 
most duló háboru alatt a közgazdaság min- 

den ágazatában nagy a munkáshiány. Főleg 
a cséplés idején érzi azt legsulyosabban a 
gazdaközönség. 

Minthogy pedig nagyszámu nyugdijasunk 

között még sokan vannak, kik foglalkozást 

szivesen vállalnának, azért a Nyugdijasok Or- 

szágos Szövetsége felhivja a nyugdijasok fi- 

gyelmét, hogy a cséplési időszakban a gazda- 
közönség rendelkezésére álljon mindenki, ki 
ezen munkára elég erősnek érzi magát. Egy- 

ben pedig a gazdaközönség tudomására adja, 

hogy a munkaképes nyugdijasokra számithat. 
Ezen intézkedés lebonyolitása hosszas tárgya- 

lásokat meg nem türhet, azért is a nyugdi- 
jasok Országos Szövetsége alelnökét, Fehér- 

váry Istvánt (Budapest, Rezső-tér 3. sz.) bizta 
meg, hogy ez ügyben közvetlen hozzáfordu- 

lókkal intézze el az ügyeket. 

Ri akar földet hérelni ? 
A Nyugdijasok Országos Szövetsége a 

nyugdijasok nehéz sorsán némileg könnyi- 
teni kiván, azon kérelemmel fordult ő Emi- 

nenciájához, a biboros hercegprimáshoz és a 

földmivelési miniszteriumhoz, hogyha gazda- 

ság céljaira kisebb parcellákban földrészletek 

bérletét elhatározná, elsősorban a jelentkező 
nyugdijasokat vegyék figyelembe. 

Másodsorban a budapesti m. kir. állami 

munkaközvetitő hivatalhoz azon kéréssel for- 

dult, hogy a még foglalkozni kivánó nyug- 
dijasokat megfelelő álláshoz juttassa. 

Nevezett hivatal nemcsak készségesen fog- 
lalkozik az ingyen közvetitéssel, hanem az 

ország egyéb városaiban megnyilt hatósági 

munkaközvetitők cimeit is közölte, hogy a 
nyugdijasok azokat is szükség szerint felke- 
reshessék. 

Budapest, VIII. József-u. 33. Debrecen, 

II. Ferencz J.-u. 61. Győr, Ujvárosház I. em. 4. 
Kassa, Fő-u. 1060. Pozsony, III. Grossling-u. 

72. Szeged, I. Templom-tér 8. Temesvár, 

Jenőherceg-u. 4. Besztercebánya, IV. Béla 

király-tér 1. Brassó, Hirscher-u. 26. Pécs, 

Dischka Győző-utca. 

A közvetités ingyenes. A szükséges ürla- 
pokat egyszerü levelezőlapon való felszólitásra 

küldenek. Mávyer János, 
a helybeli köztisztviselők beszerzési 

csoportjának elnöke. 

Figyelmeztetés! 
Tisztelettel felkérjük mindazon előfizetőinket, 

kiknek előfizetése jelen évnegyed megszüntével 
lejár, hogy azt postafordultával megujitani szi- 

veskedjenek. Ha a lapot továbbra is járatni nem 

óhajtaná, kérjük ezen számot cimünkre vissza- 

küldeni. Hátralékos előfizetőinknek — tekintettel 
a nagy papirhiányra és drágaságra - lapot egy- 

általán nem küldhetünk. 
Hazafias tisztelettel : 

a „Szászuáros és lidéke" 
kiadóhivatala. 

NAPI HIREK. 
Tanárválasztás. A tiszántuli ref. egy- 

házkerület a legutóbb tartott közgyülésén dr. 

Bartha Károly ref. Kún-kollegiumi helyet- 
tes tanárt - lapunk munkatársát - a deb- 

receni ref. tanitóképző magyar nyelvészeti 

és pedagogiai tanszékére rendes tanárrá vá- 
lasztotta meg. Gratulálunk ! 

- Évzáró ünnep a ref. Kún-kollegi- 
umban. Junius 15-én, szombaton d. e. 10 
órán kezdve tartotta a ref. Kún-kollegium 
szokott évzáró ünnepélyét a diszteremben. Az 

ünnepen nagyszámu és diszes közönség vett 
részt s a nagytermet a zsufolásig megtöltötte. 
Az ünnepélyt egyházi közének (Te rólad zeng..:) 

vezette be, mely után Székely János koll. 
vallástanár mondott emelkedett imát. Azután 

dr. Görög Ferenc koll. igazgató tartott év- 

záró beszédet, melyben az ifjuság nevelésé- 
nek fontosságát érintette; jelezte, hogy a kol- 
légium a mai, a közerkölcsre bomlasztó ha- 

tással levő háborus viszonyok közt kétszere- 

sen kötelességének érzi a tanitás mellett a 
nevelésre gondot forditani; magasztos esz- 
mékért hevülő, ideális célokért küzdeni tudó, 

nemes lelkü, bátor szivü és vallásos érzelmü 

ifjakat nevelni. Felhivta az ifjuságot, hogy 
hozzon fogékony szivet, megértő lelket; fel- 

szólitotta a szülőket, hogy támogassák az is- 

kola munkáját, mert a nevelés a szülők és 
iskola közös munkájának az eredménye. Ez 

általános érdekü fejtegetés után a kollegium 

ez évi műüködésének történetére tért át; a 

főbb adatok a következők: a tanulók lét- 

száma 100-al volt nagyobb az előző évinél; 

a tanárok létszáma is teljesebb. Nagyobb uj 

alapitvány Bergh Tivadar bányatanácsos, 
kudzsiri vasgyári főnök és neje Szent- 
pételgry Itona 15000 K-ás alapitványa hősi 
halált halt egyetlen fiuk, dr. Bergh Kálmán 

emlékére, továbbá a Szászvárosi Takarék- 

pénztár Rt. ujabb adománya, évi 750 K egy 

tanuló összes iskolai kiadásainak fedezésére. 

Évvégi jutalmazásokra kisebb-nagyobb ado- 
mányokból, megtoldva némi összeggel egy 

iskolai alapból 1076 K gyült össze. Nagyobb 

ifjusági gyüjtések voltak : a városunkban állo- 

másozó dicsőséges 82. székely gyalogezred 

Vasszékely-szobrára 500 K s a Kolozsváron 
felállitandó ref. felsőbb leánynevelő intézetnél 

létesitendő kollegiumi alapitványra 3000 K. 

Azután a segélydijakat és pénzjutalmakat osz- 

totta ki, melyeket részint általános szorgal- 

mukért és jóviseletükért, részint egyes rendes 

és rendkivüli tárgyakban (magyar tanulóra 
nézve a német nyelv, német anyanyelvü ta- 

nulóra a magyar nyelv, mennyiségtan, ter- 
mészetrajz, gyors- és szépirás, rajz, zene és 

ének, természetrajzi gyüjtemények stb.) tanu- 

sitott előmenetelükért érdemeltek a tanulók. 

Azután a nagyszámu jutalomkönyv kiosztása 

következett, de közben Lugo ssy István VII. 

o. t. tárogatón zenekar kisérete mellett kuruc 

nótákat játszott. A minden tekintetben sike- 

rült ünnepélyt a Szózat zárta be, mely után 

a közönség eloszlott, az ifjuság pedig osztály- 

termeibe ment, hogy átvegye értesítőjét, ez 

évi magaviseletének és tanulásának fokmérőjét, 

- Megyegyülés. Láz á r Farkas Hunyad- 
vármegye alispánja f. hó 29-ikére rendkivüli 
közgyülésre hivta össze törvényhatóságunk 
bizottsági tagjait. A tárgysorozat 59 pontból 
áll s a belügyminiszternek a vármegyei tiszti 
nyugdij-szabályrendelet módositására vonat- 
kozó leiratán kivül községi ügyek, felebbe- 

zések, kérések, zárszámadások fognak tár- 
gyaltatni. 

— Birói vizsga. Dr. Boga Bálint dévai 
kir. törv. jegyző, jelenleg a cs. és kir. 82. 
gy.-ezred tart. főhadnagya május hó 27-én 
tette le Marosvásárhelyt szép sikerrel az egy- 
séges birói és ügyvédi vizsgát. 

— Oroszfogságból. Lezeroi u Emil a 
64-ik gy.-ezredhez beosztott 85-ik gy.-ezred- 

beli főhadnagy, aki 1914. december 21-ikén 
felsővereckénél oroszfogságba jutott, a na- 
pokban hazaérkezett. A városunkban általáno- 

san ismert főhadnagy Lübeck százados zászló- 
aljánál szolgált s fogságában Novonikolajesk- 
ben, majdan Bysk-ben Lübeck századossal 
és Haas Frigyes főhadnaggyal volt együtt. A 

hazatért főhadnagy Lezeroiu János helybeli 
kereskedőnek a fia. 

— Érettségi vizsgálat a ref. Kún-kol- 
légiumban. Junius 17. és 18-án folytak le 
a ref. Kún-kollegiumban a rendes érettségi 

vizsgálatok megfelelő eredménnyel. Érettségi 
vizsgálatra jelentkezett 8 tanuló, kik közül 

Friedmann Ede, Görög Margit és Szabó 
Sarolta jelesen,, Vesmás Károly és Vig 
Gábor jól, három pedig egyszerüen érett. 

Azonkivül a latin nyelvből kiegészitő vizsgá- 

latra jelentkezett a dévai főreáliskola hét nö- 

vendéke, kik közül Stern Ella jól, a többi 

egyszerüen érettnek nyilvánittatott. Az érett- 

ségi vizsgálaton a tanügyi kormány részéről 

dr. Schmidt Henrik kolozsvári tud. egye- 
temi ny. r. tanár vett részt, az egyházi tő- 

hatóság részéről Balog József kuriai biró, 
kollégiumi főgondnok mint elnök, Juhász 

Izidor piskii ref. lelkész, előljárósági tag pedig 
mint helyettes elnök. 

— A VIII-ik hadikölcsön sikere érdeké- 
ben Andrae József polgármester f. hó 21-én 

értekezletre hivta meg a helybeli bankok igaz- 
gatóit, az összes felekezetek papjait, tanitókat 
a helybeli nőegyletek elnökeit s másokat is. 

Az értekezlet elhatározta, hogy a város pol- 

gárságát bizottságilag személyesen fogják a 
hadikölcsön jegyzés irányában megkeresni s 

evégből tiz három-háromtagu bizottság ala- 
kittatott, mely bizottságok a várost tiz részre 
osztva mindenkit felkeresnek, hogy hadiköl- 

csön jegyzésére - annak fontosságát és kö- 
rülményeit megmagyarázva - előjegyzéseket 

gyüjtsenek. 

– Kitüntetett - Szászvárosiak. A ki- 
rály az ellenség előtt tanusitott vitéz maga- 

tartásért a 64-ik gy.-ezredben szolgáló Cseh 
Ágoston szakaszvezetőt a Károly-ssapatke- 
reszttel és az I. o. ezüst vitézségi éremmel, 
Bodistán Romulus szakaszvezetőt a Károly- 
csapatkereszttel és a II. o. ezüst vitézségi érem- 

mel, Albu János Ádámé népt. pedig a Ká- 
roly-csapatkereszttel és a bronz vitézségi érem- 

mel, továbbá a cs. és kir. haditengerészetnél 

szolgáló Koditek József törzsgépkezelőt a vas- 
koronás érdemkereszttel a vitézségi érem szal 
lagján tüntette ki. 

- A gabona-átvételi bizottság f. hó 
15-én d. e. 11 órakor Deésy János vármegyei 
tb. II. tőjegyző elnöklete alatt ülést tartot, 
melyen részletesen megvitatták az átvétel módo- 
zatait és kijelölték az átvételi bizottság tagjait. 
Az átvételi bizottság tagjai lettek: minded 
községben a jegyző, a biró, ezenkivül taná 
rok és földbirtokosok. 
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– Jótékonycélu záróünnepély. A szász- 

városi áll. elemi leányiskola tantestülete f. hó 

20-ikán este 8 órakor a ,Transsylvania" szálló 
nagytermében részint a jótanulók jutalmazá- 
sára létesitett Dósa Dénes-alap, részint a sze- 

gény gyermekek segélyezésére müsoros záró- 

ünnepélyt rendezett. A nagy gonddal és sok 
fáradsággal rendezett ünnepély minden te- 

kintetben fényesen sikerült. Szinre került: 
„,Egy meséskönyv hősei a háboruban" cimü 
gyermekszinjáték, amelyben névszerint Reich 

Boriska, Kardos Zsuzsika, Paulini Hermin, 
Kohn Katica, Debreczeni Irén, Harsányi Anna, 
Mohai Berta, Mánn Sarolta, Málnásy Teréz, 
Szőcs Margit, Jassinsky Irén, Florea Szabi, 
Florea Szidi, Kristóf Sári valamint Baternay 
Elvira, Guti Erzsi, Mohai Boriska és Ella, 
Dávid Dóra, Mánn Edit, Buldea Elenóra sze- 

repeltek. Mondanunk sem kell, hogy a bájos 
gyermeksereg a precizül betanitott darabot 

sok ügyességgel adta elő. Ezt követte A ha- 
diárvák c. 1 felvonásos szinjáték, melyet Ko- 
valtsik Tercsi, Kiss Juliska, Galucz Mariska, 

Gönczy Sándor, Bokody Károly, Bercsényi 
Laci tanulók adtak elő nagy hatással. - 

A muzsikáló angyalokat András Mariska, Ba- 
logh Gittus, Kömives Manci és Reisner Alisz 

személyesitettek. A közönség e szereplőket is 
tapssal jutalmazta sikerült alakitásaikért. Vé- 
gül egy 1 felvonásos vigjáték „A szálka" ke- 

rült szinre, melyben a szereplő hölgyek és 

urak mindegyike sok rátermettséggel krealta 

szerepét. Kolthayné Kövér Róza urnő (Kle- 
mentin), Bede Sándor ur a járásbiró szere- 
pében sok tapsot aratott. Kitünő alakitást mu- 

tatott be dr. Albert Lőrinc főhadnagy ur a 
nőorvos hálás szerepében, továbbá Gönczy 
Irén urleány a feleség szerepében. A közön- 

ség egy kellemesen eltöltött este emlékével 
tért haza e lélekemelő ünnepélyről. 

– Uj orvosi dijszabás. A belügyminisz- 
terium rendelete értelmében az uj városi or- 

vosi dijszabás a következő: 1. Az orvos la- 
kásán a rendelő órában egy vizit 8-10 K. 
2. A beteg lakásán tett látogatás dijja 10 K. 

3. Éjjeli látogatás dijja 20 K. 4. A lakás tá- 
volsága külön dijszabás alá esik. 5. Orvosi 
consilium 20 K. 6. Orvosi bizonyitványok ki- 

állitása 20 K. 7. Életbiztositó társaságok ál- 
tal eszközölt vzisgálatokért 15 K, életbiztosi- 
tási bizonyitványért 40 K. 

– Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi 
miniszter ur 1918. évi 220.000/24 sz. pályá- 
zati hirdetinény folytán teszem közhirré, hogy 

az 1918-19-iki iskolai évre a budapesti, 
temesvári, nagyszebeni, karlóváci, kamenicai, 

leni, prágai, grázi, brünni és insbrucki cs. 
ép kir. gyalogsági hadapródiskolák, valamint 
a máhrisch-weiskircheni cs. és kir. lovassági 
hatapródiskola I. évfolyamában a tanév kez- 
delén (szeptember hó 20-án) nagyobbszámu 
egészen ingyenes magyar állami alapitványi 
hely, több tandijfizetéses hely és 3 magán- 
alapitványi hely fog betöltés végett a polgári 

nevelésből belépő magyar honos ifjak részére 
rendelkezésre állani. A vonatkozó felvételi fel- 
tételek a városi tanács kiadóhivatalában hét- 

Szászváros, 1918. junius 1. Andrae, polgár- 
mester. 
– Kevés lesz az akácvirág. Az idén, 

hogy oly hamar lombot hajtottak a fák, nem 
18 igen figyeltük meg, hogy a fagy nagyon 
sokat ártott az akáciáknak. A méhészek meg- 

ligyelése szerint igen kevés az akácák virá- 
ga s attól tartanak, hogy a méhek nem igen 
tudnak akácmézet gyüjteni. Az utóbbi időben 
nagyon sokan foglalkoznak méhészettel, mely 
a méz árának magasra emelkedésével igen 
szépen jövedelmezett, Az akácvirág kis meny- 

- 

köznap a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

nyisége következtében a méz ára megint való- 
szinüleg magas lesz s ha igaz lesz, amit jó- 
solnak, hogy az idei nyár is száraz és esőt- 
len lesz, ugy a méz ára még magasabbra fog 
felszökni, mivel kevés lesz a méhek gyüjtése 
és rajzása. 

—- Hirdetmény. A m. kir. belügyminisz- 
ter ur 2000-1917. sz. rendelete értelmében 
hadiárvák és hadirokkantak gyermekei közép- 
foku és felsőbb iskolai tanulmányok folyta- 
tására ösztöndijban (pénzbeli segitségben) 
vagy nevelő-intézeti (internátusi) hely kedvez- 

rok, 24 évesnél fiatalabbak, az iskolában meg- 
felelő magaviseletet tanusitottak és megfelelő 
tanulmányi eredményt értek el. Az ösztöndij 
mértéke évi 400-–800 K között váltakozik, a 
szerint, hogy a növendék a középfoku iskola 

négy alsó, vagy négy felső osztályába, avagy 
felsőbb iskolába jár-e, és hogy az iskola a 
növendék lakhelyén van-e, vagy más város- 
ban. Ezekből az összegekből azonban a nö- 
vendékeknek járó vagy polgári ellátás (neve- 
lési járulék, életjáradék stb.) továbbá az eset- 
leg már élvezett más ösztöndij le fog vonatni. 

ményében részesülhetnek. Hadiárvának a fentabAz ösztöndij elnyerésénél előnyt biztosit a 
2000-1917. számu rendelet szempontjából 
az a gyermek is tekintendő, akinek szülője 1. 

a tartózkodási helyén lefolyt harc, a hadszin- 
téren uralkodó járvány, hadifogság, (internált, 
tusz) vagy az ellenség által veszélyeztetett 
területnek kiüritése, illetőleg erről a helyről 
történt menekülése következtében vesztette 
életét, vagy 2. az ellenség által fosztatott meg 
életétől. A hadiárvával egyenlő elbánásban 

részesül az a gyermek, akinek szülője (mos- 
toha, örökbe togadószülője) vagy az eltartá- 

sára kötelezett egyén a fent emlitett 1. és 2. 
pontban meghatározott körülmények között 

vagy ezek következtében eltünt. A kérvények 

előterjesztése a városi tanácsnál (10. sz. szoba) 
fölfektetett ürlapok kitöltésével történik. A 
kérvények f. évi julius hó 1-ig ugyanott nyuj- 
tandók be. Az országos Hadigondozó Hiva- 
tal vonatkozó pályázati hirdetménye, valamint 

a közelebbről meghatározott feltételek a vá- 

rosi tanácsnál megtekinthetők. Szászváros, 
1918. junius 18. Andrae, polgármester. 

— Méhészeti tanfolyam Déván. Nagy 
János temesvári m. kir. méhtenyésztési felü- 
gyelő a földmivelési miniszter megbiízásából 

kaptárkészitéssel kapcsolatos 18 napos méhé- 
szeti tanfolyamot szándékozik tartani. A tan- 

folyam sikeréhez oly anyagi, társadalmi, gaz- 

dasági és erkölcsi érték füződik, mely kivá- 
natossá teszi, hogy minél számosabban ve- 

gyenek azon részt. Vidéki tanitók is részt ve- 

hetnek, de elszállásolásukról maguknak kell 
gondoskodniok, mely költséget legfeljebb a 

Hunyadmegye kir. tanfelügyelőjének felterjesz- 
tésére fog engedélyezni a földmivelési minisz- 

ter. A tanfolyam megkezdésének időpontja 
ezuton fog a közönséggel közöltetni. 

—– Házasság. Wachel Károly kudzsiri 
vasgyár irodakezelő a napokban tartotta es- 
küvőjét Popovics Magdával. 

— 6.900.000 kiló dohány a mezőgaz- 

dáknak. A pénzügyminiszter 27.600.000 drb. 

magyar- és kapadohányt bocsátott az Orszá- 
gos Magyar Gazdasági Egyesület rendelkezé- 

sére. Junius 15-ig 13.800.000 darab 25 gr. 
csomagot osztottak- szét, augusztusban ugyan- 

ennyit. A hunyadvármegyei Gazdasági Egye- 
sület 70000 drb. dohánycsomagot kapott. 

—– Megölte a bika. Kudzsiri tudósitónk 
irja: A napokban Gersig Tódor vasgyári 
munkás tehenét a községi bikához vitte. A 

személyzet közül még senki se volt ottan s 

ugy ő maga ment az istállóba, hogy a bikát 
kiengedje, habár idegen embernek bemenni 
nem volt szabad. A kiszabadult állat neve- 

zettet először a falhoz szoritotta, majdan a 
földre teperte s ott teljesen összetörte ugy, 
hogy mindjárt meg is halt. 

- Ösztöndijak hadiárvák és hadirok- 
kantak gyermekei részére. Az Országos 
Hadigondozó Hivatal az 1918–19. tanévre 

pályázatot hirdet a hadiárváknak és hadirok- 
kantak gyermekeinek adandó ösztöndijakra, 

pályázhatnak a hadiárvák és hadirokkantak 

gyermekei közül azok, akik középfoku és 

gyermekek nagyobb száma, a szülő kereset- 

képtelensége, az a körülmény, hogy a tanuló 
lakhelyén nincsen ahhoz az iskolanemhez tar- 

tozó tanintézet, melybe a tanuló járni kiván, 
az a körülmény, hogy a tanuló szülőtlen árva, 
végül a jobb magaviselet és a jobb tanul- 
mányi eredmény. Akik pályázni akarnak, azok 
az Országos Hadigondozó Hivatal által erre 

a célra kiadott ürlapokat vegyék igénybe. A 
pályázati kérelmet csak ilyen ürlapon lehet 
előterjeszteni. Ezeket az ürlapokat a polgár- 

mesteri hivatalokban (Budapesten a Népjóléti 
központnál, Fiuméban a városi tanácsnál) és 
a járási főszolgabiráknál ingyenesen adják ki. 
A kitöltött ürlapot a városban lakók a pol- 

gármesteri hivatalban, a községbeliek az ille- 
tékes vármegyei árvaszéknél nyujtják be. (Bu- 
dapesten a Népjóléti központnál, Fiuméban 

és kerületében a fiumei városi tanácsnál.) 
Ösztöndij engedélyezése iránt a 2000-917. 
M. E. sz. rendelet értelmében alakitott ado- 
mányozó bizottság dönt. Az engedélyezése- 

ket a Budapesti Közlönyben fogják közzé- 
tenni s erre a napisajtóban a közönség figyel- 
mét felhivni. Akinek a neve a Budapesti Köz- 

löny e közleményében nem szerepel, annak 

a kérelme nem teljesittetett. Az engedélyezett 
ösztöndijat féltanévi előleges részletekben 

(szeptemberben és februárban) a Pesti Hazai 
Első Takarékpénztár fogja postautalvánnyal 
a tanuló törvényes képviselőjének megkül- 

deni. A kiutalás céljából a kellően bélyegzett 

a törvényes képviselő névaláirásával, pontos 

lakcimével és a tanintézet vezetőségének sza- 
bályszerű igazoló záradékával ellátott nyug- 

tát az Országos Hadigondozó Hivatalhoz 
(Budapest VI. Vilmos császár-ut 37. sz.) kell 

beküldeni. Pályázati hirdetmény a Budapesti 
Közlöny, a Belügyi Közlöny és a Néptanitók 

Lapjában fog közzététetni. 

- A magyar vadászok nem nélkülöz- 

hetik a (Nimród) képes vadászujságot, külö- 
nösen a mai rendeletekben bővelkedő, pa- 

tronszük különleges viszonyok mellett. Hüsé- 

ges tanácsadója, emellett oktatója, de egy- 

szersmind élvezetes olvasmánya ez a gyönyö- 

rüen illusztrált ujság a magyar vadásznak. 

Lovag Kerpely Béla szerkesztése mellett, ha- 

zánk legnevezetesebb szakfértiai irják és meg- 

jelenik minden hó 1-én, 10-én s 20-án. 
Állandó havi melléklete a (Vadászeb), az 
egyetlen magyar szaklap, mely a vadászeb 

tenyésztésével és idomitásával foglalkozik. 
Mindkét lap előfizetési ára negyedévenként 6 

korona és megrendelhető a kiadóhivatalban, 

Budapest IV., Egyetem-utca 4. 

— Eladó butorok. Politirozott két diófa 

ágy, egy konzol tükör, egy ruhaszekrény, 

éjjeliszekrény és egy női iróasztal. - Venni 
óhajtok egy pár lószerszámot és egy fél- 

fedelü könnyü fiakkert. Bővebbet e lap szer- 
kesztőségében. 250 1-5 

—– Mindennel és mindenben taka- 
rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 
hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 
felsőbb iskolába járnak, magyar állampolgá- teinket !
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Rokkant vagy nyugalmazott, 

munkabiró, jó hézirással vendelkező 

csondőr és pénzügyőri altisztok 

Hátszegi 

Felső Kereskedelmi Jskola 
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Mberfol tejoltó saitug 
irodai munkálatokra azonnal felvé- 
tetnek. Jelentkezések, irásheli aján- 
:-:Iatokhal felszereluz az - 

Erdélyi Egyesült Kereskedelmi Rt.-nál Déván 

Női Hereskedelmi Szaktanfolyam. 
Fiű- és Ileányinternátus. 

Érettségi vizsgálat. Egyéves önkéntesség. 
Állás közvetités. - Brospektus ingyen. 
A délkeleti Kárpátok legszebb és leg- 

Értesités! 257 

251 egészségesebb vidékén. 2- 

poralakban és folyadékban a legjobbak 
kivomatok 

Oltúképesség: 
pornál 1:100.000 
toly.-nál 1:10.000 

Egyedüli szállitó : 

Ábrahám Albert,Hátszed. 
219 7-10 

Tisztelettel értesitem a t. vevőkö- 

zönségünket és üzletfeleinket, hog 

pascu Testvérek és Csóka 
társascégünkből Csók a György ur 
kilépvén, tőlünk barátságosan meg- 

vált s igy üzletünket 

PASCU TESTVÉREK 
cég alatt fogjuk tovább folytatni. 
A n. é. közönség szives pártfogá- 
sát kérve, maradtunk teljes tisztelettel 

Pastcu Testvérek, fiuatkereskedők. 

Értesités! 
Tisztelettel értesitem a t. közönséget, hogy 

pascu Testvérek és Csóka 
helybeli cégből kilépve, attól barátságo- 

san megváltam. - Amidőn ezt ugy a 

n. é. közönséggel, valamint t. üzletfele- 
inkkel tudatom, hálás köszönetet mon- 

a „Szászvárosi Hönyvnyomda Részvénytársaság" 
könyunyomdájáhban, valamint könyv- 
és panirherzshodésében egy ügyes fiú 

tanulónak azonnal felvétetik. 
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Eladó egy jókarban lévő fedeles hintó. 
Bővebbet e lap szerkesztőségében. 

f 
Eladó egy nagyobb és egy kisebb 

teherbirásu társzekér (stráfszekér), 
valamint egy 6 üléses féderes fedél- 
nélküli nyitott nyári omnibusz. Bő- 
vebbet e lap szerkesztőségében. 

Eladó egy circa 16 méter hosszu 
cserépfedeles szétszedhető szénás- 
csűr. Bővebbet szerkesztőségünkben. 

dok a társascégünk és irántam tanusitott 
meleg pártfogásért. Tisztelettel: 
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egyesült erzsébet Mozyók 
Szászvároson, a „Transgylvania szálló nagytermében 

vulPE TIVADAR 
fakereskedése Szászváros. 

Értesitem a nagyra becsült épitk ez ő 
vevőközönséget, hogy szászvárosi 

faraktáramban 
a következő anyagokat tartom: Fara- 
gott és fürészelt épülettenyőtát, desz- 
kát, lécet, épitő-meszet, hires zsom- 
bolyai Bohn-téle és lugosi nagy- és kis- 
cserepet. Megérkeztek még: a königs- 
bergi, ujbányai prima piros quarztrahit 

malomkövek minden méretben, 

Gazdasági gépek: 

Eladunk marosmenti, 
küküllőmenti faj-, asz- 
tali-, pecsenyeborokat, 
továbbá rumot, likőröket, / 
különböző édesitett pálinkákat 
nagyban és kicsinyben. 
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ohuleni Frigyes 
Rószvénytársaság az Szászváros. 

1918. évi junius hó 22-én és 23-án 

este pont 8 órakor : 

dörös liliom. 
Nordisk ujdonság. Dráma a rézbőrüek országából 

felvonásban. A főszerepbeu Karin Sandberg. 

Ki az úr a háznál? 
Vigjáték 2 felvonásban. 

Háborus hiradó. 

egy- és kétsoros kukoricaültető- és 
kapálógépek, acélekék, szecskavágók. 

Portlandi cememt. 
Felhivom becses figyelmét az épitőkö- 
zönségnek, hogy frissen faragott épitő- 
fenyőiát, gerendákat, szarutákat stb. di- 
rekt a székelyföldi fatelepemről, ugy- 

4 szintén deszkát, cserepet, meszet, ce- 
mentet, malomköveket és mezőgazda- 
sági gépeket waggon tételekben vagy 
egyes épitkezésekre vagy egyes dara- 
bokban is külön szállitok előnyös ár 
mellett, a kivánt állomásra. Bővebb fel- 
világositást és részleges árajánlatot ad 

vULPE TIVADAN falereskedész 

Helyárak: Páholy (5 személy részére) 10 K, 
1-ső hely 2 K, II-ik hely 1 K. 

Szászváros, Országut 2/a. Telefon 30. 
183 16- 

— 

Szolid árak1 :- Pontos és nyonrs 
kiszoldálás! :-: Tealefonszám 9. 

A 
AA 

Tisztelettel : 

Sohuleri Frigyes Rószvénytársasá 
198 Szászváros. z 

avyyyyryEVVYVz 

hina-vashor 
Hsőranyu minőséű vérképző nyógy- 

hor, vérszenények, lábbadozók, sán- 
kóros gyormakek nészére kiválú erű- 
gítőszer. o0000 Éra G honona, 
v A V 

AA 
Kapható 

IEMETER HORNÉL nyógyszerésmél 
21 SZÁSZVÁROS - 
kb kákkk k kk 

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel KKömökamöörkorörmrmkorarmormmako
rorokka 

A vállalat. - [4 p e 2e [ g. = 

—— Hána Jenőű térvkérészeti aaterme jgágzyános aemmekk - (Vásáramtca) —— : 

a ERTESITESI Olcsó árak! figztelettel értesitem a n. 6, városi és megyel közönséget, hogy 

Tisztelettel tudatom a n. é. l - fé k , t t 6 

közönséggel, hogy a hely- igl 

beli Németh János utóda- l Falvéttelal esta fal eny epesze 1 mu ermem en 

féle jóhirnevü füszer- és vas- a legjutányosabb árban, a legszebb kivitel- 

kereskedést átvettem s azt ben nemesak nappal, hanem este is (erre szol- 

a gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- 

STe MAN o al natra háznál is feljesitek felvételeket! 
rvényileg bejegyzet cég 

alatt tovább folytatom. — Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 

Üzleti elveim: olcsó árak eszközlök. - Elvállalok mindennemü fénykép- 

szólid, pontos és gyors ki- a. nagyitásokat. Raktáramban fényképészeti cik- 

szolgálás. Raktáramban tar- kek olcsó árban kaphatók. 

tok : mindennemü vas-, fü- el Felvételek házon kinül! Cégem eddigi jó hirnevére ügyelve arra törekszem, 

a szer-, csemege-, festék- és e hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 

lajnemü árukat. — Szi s sonoti ri mindenkor kiérdemeljem. – A n. é. közönség pártogását 

bártrogást kér tisztelette E Fényhépészeti eihika kérve, maradtam teljes tisztelettel : 

t RÓNA JENŐ fényképész, 
a STE R NI M A O. (Intányosan kaphatók! 255 3- Szászváros, v vare 

NYOMATOTT A SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RÉSZVI 
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